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BASIT MAKINELER

Cok az parcadan olusan ve yalnizca tek bir kuvvet c¢esidini kullanan makineler basit makineler olarak
adlandirilir.

Basit makine cesitleri nelerdir?
Makara

Kaldirag

Egik Diizlem

Cikrik

Disli Cark

Kasnak ve Vida

SINAVDA CIKAR!

» Basit makineler, Uygulanan kuvvetin yonini ve buyuklGgunu degistirebilir.

> s yapma kolayhigi saglar

» Bir enerji tlirtinli baska bir eneriji tiriine donlstirebilir. Ancak higbir basit makine isten ya da
enerjiden kazang saglayamaz. Kuvvetin yoniini ve blyUklGgini degistirebilir.

Sabit Makaralar

Sabit makaralar merkezinden sabit bir noktaya asilmis ve etrafindan gegen ip yardimiyla kendi ekseni
etrafinda donebilen basit makinelerdir. Gibi merkezinden sabit bir noktaya asilmis ve etrafindan
gecen ip yardimiyla kendi ekseni etrafinda dénebilen basit makinelerdir.

Sabit makaralarda kuvvet kazanci yoktur.

Kuvvetin yoniinii ve dogrultusunu degistirir.

is yapma kolayligi saglar

Kuvvetten ya da yoldan kazang saglanmadigi icin ip 1 m gekilerse yiik de 1 m yukselir.

YV V VY

Hareketli Makaralar
Hareketli makaralarda yliik makaranin merkezine asilir ve makara ile birlikte hareket eder.

Kuvvetin hareket yonii ile ylkiin hareket yoni aynidir.
Yiikl hareket ettirebilmek icin daha az kuvvet uygulanir.
Kuvvetten kazancg yoldan kayip vardir

Yiki 1 m yukariya ¢ikarmak igin ip 2 m ¢ekilmelidir

YV V VY
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YENi NESiL SORU

Elif 6gretmen 6grencilerinden P yikiini kaldirabilmek icin 6des makara, ip ve dinamometreler
kullanarak bir basit makine tasarlamalarini istiyor. Eren, Mustafa, Selma ve Nurcan yandaki
diizenekleri tasarhyor.

Buna goére:

l. Sadece Eren’in tasariminda kuvvet kazanci yoktur.

Il. II. Mustafa ve Selma’nin tasarimlarinin her ikisi de isten kazancg saglar.

Il Nurcan’in dizenegindeki dinamometrenin gosterdigi deger diger 6grencilerin
diizeneklerindekinden kiguktir.
Verilenlerden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalmiz Il C)lvelll D) I, llvelll

Palangalar

Hareketli ve sabit makaralardan olusan sistemlerdir. Palangalara, giinliik hayatta yelkenli teknelerde
ve vinglerde sik¢a rastlayabiliriz.

> Palangalarda her zaman kuvvetten kazang yoldan kayip vardir.
» Palangalarda ne kadar fazla hareketli makara kullanilirsa kuvvet kazanci o kadar fazla olur.

Kaldiraglar

Bir destek noktasi ve bu destek noktasi Gizerinde rahatca hareket edebilen bur gubuktan meydana
gelen basit makinelere kaldirag adi verilir.

» Kaldiraglarda yukin destek noktasina olan uzakligina yik kolu, kuvvetin destek noktasina
olan uzakligina ise kuvvet kolu adi verilir. Kaldiraglarda destek kolu yiik kolundan ne kadar
uzunsa kuvvet kazanci o oranda buyktir.

Destek Noktasinin Kuvvet ile Yiik Arasinda Oldugu Kaldiraglar

Bu tir kaldiraglarda gorselde goruldigu gibi destek noktasi, kuvvet ve yiik arasinda yer alir. Glnlik
yasamda kullanilan tahterevalli, tirnak makasi, esit kollu terazi, camasir mandali, levye , makas ve bag
makasi bu tir kaldiraglara érnek olarak verilebilir.

Yikiin Kuvvet ile Destek Noktasi Arasinda Oldugu Kaldiraglar
Bu tur kaldiraclarda kuvvet kolu yik kolundan daha uzundur. Bundan dolayi yoldan kayip vardir.
Kuvvetin Destek Noktasi ile Yiik Arasinda Oldugu Kaldiraglar

Bu tir kaldiraglarda kuvvetin destek noktasina olan uzakligi, yiikiin destek noktasina olan
uzakligindan daha kii¢lik oldugu icin kuvvetten kayip vardir. Kiirek, masa, balik oltasi ve cimbiz bu tiir
kaldiraglara 6rnek olarak verilebilir.

ORNEK

Asagidaki basit makinelerden hangisi kuvvetin yiik iye destek noktasi arasinda oldugu kaldiraglara
ornek verilebilir?
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A) Makas B) El arabasi  C) cimbiz D) Bahgivan makasi

Egik Diizlem

Egik dlizlemler, dayanikh bir levhanin bir ucundan daha yliksek olacak sekilde yerlestirilmesiyle
olusturulan diizeneklerdir. Egik diizlemlerde kuvvetten kazang oraninda yoldan kayip vardir.

Ornek

Yandaki gorselde bir ucak merdiveni gérilmektedir. Merdivenin boyu 12 metre iken ugak kapisinin
yerden yiksekligi 7 metredir.

Buna gore ugcak merdiveni ile ilgili olarak;

l. Egik diizlemdir
Il. Kuvvetten kazandirir
Il. Yoldan kaybettirir

Iv. isten kazang saglar
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvelll B) ll ve IV
C) I llvelll D) I, lllve IV
Cikrik

Donme eksenlerinden gakisik bir veya birden fazla silindirden meydana gelmis olan basit
makinelerdir. Asagida bir su kuyusunun tzerindeki ¢ikrik gorilmektedir. Cikrigin biyik yaricapa
sahip ¢evirme kolunu gevirdigimizde ¢ikrik galismaya baslar. Kuvvet kolu, yiik kolundan biyiik
oldugu icin cikrikta kuvvet kazanci vardir. Ancak ayni oranda kayip oldugu icin cikriklarda isten ve
enerjiden kazang yoktur.

Ornek

Yukarida resimleri verilen aletlerden hangilerinin yapisinda cikrik vardir?

A) Yalniz i B)lvell C) Il ve Il D) I, 1l ve Il

Disli Cark, Vida ve Kasnaklar

Gunlik yasamda bircok yerde karsimiza ¢ikan disli ¢car, vida ve kasnaklar aslinda birer basit makinedir.
Disli garklar, vida ve kasnak diger basit makinelerde oldugu gibi isten ve enerjiden kazang
saglayamaz.
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Birden fazla basit makinenin bir araya getirilmesiyle olusturulan makinelere birlesik makine adi verilir.
Simdi, yandaki gorseli verilen tirbuson u inceleyelim



